

句容縣報

陳希周題

陳希周

第二〇〇號

句容縣公署發行

一	址
二	年半
全	年二元
半	年一元一角
每	月上二角
零	售一每份銅元六枚
售	報
印	者
報	零售

宣傳局編印成冊

現已出版不可頒發

熟米仍未見鬆

希當局設法制止

蘇浙皖自事變發生以還、心各地復興狀況、及從政人員參考起見、特將三省各地復興狀況、編印成冊

政府還都實現、各地治安、已趨安定、交通、悉成無告、情形至慘、當時維新政府即於拯救災黎恢復秩序下成立、而各地各級政府、亦相繼產生、雖設立之期日有先後之

、全書共一百九十餘頁、

舊為大觀、業已出版、凡

亦漸恢復、以故京滬各地

魯熟米、仍須二十五六元

方糙米、價已跌至十六元

左右、而本邑糙米價、亦

可瀏覽一過、即瞭然矣

在十五元上下、但市上所

亦漸恢復、以故京滬各地

中國民族的解放問題 特載

(行政院宣傳局廣播)

我們在沒有說到中國民族解放的意義，因為這一點能明瞭了，然後才能找到中國民族努力的路途。所謂民族解放者，必定是遇到一個民族，已受了別一種勢力的無理壓迫，而且已到了忍無可忍的時候，起而作一種反抗運動，這一種反抗運動，便謂之民族解放。當每一個民族，要求解放的時候，一方面所遇到的，必定是壓迫者的加倍壓迫，而另一方面，這個要求解放的民族，對國要不分大小民族，一齊團結起來，使一國之內，沒有民族壓迫民族的現象，並進而使民族之間，協同一致，以增加民族的總力量，而對於國外，必須聯合以平等待我族的民族，努力增進陸續，以加強民族解放運動的力量。這是民族解放不可缺少的要件，也可說是民族解放的意義。

民族解放的意義，既已說過，請進而說到中國民族的解放。中國民族解放運動，在過去叫做「恢復中國」，或者叫做「民族革命」，在現在叫做「復興民族運動」，但不問恢復也好，革命也好，復興也好，雖各國時代背景不同，及所表現的姿態不同，但他們為着民族解放而奮鬥，却始終沒有兩樣。民國以後，所有對國外各民族的譴責和對內的民族運動，北方農民義和團運動，乃至辛亥的革命運動，都是始終一樣的。從這一點來說，如明末遺老的會黨，其惟一的目的，在使中華民族從異民族中解放出來，這一點來說，是民族運動的一個要點，但不問恢復也好，革命也好，復興也好，

潮流所趨，我們在亞洲東方的各民族，也是一定要聯繫的，東西兩方民族之所以發生這種潮流，是要實現這種事實的原因，就是要恢復我「亞洲從前的地位」

，孫先生這篇講詞，是民國十三年十一月二十八日講的，距民國四年一月十八日本向中國提出二十一條

主義的國策，作為民族解放運動的第一要點，我們也

很知道，國際情勢，是變動不居的，估量國際情勢，以決定我們的態度，是謀國者必須遵守的，但勿論環

(中聯社上海三十一電)

和平、斷然加以「止之反

件，相差不到十年，中國人民對於日本的感情猶未恢復，孫先生便毅然有這樣的主張，足見中國民族的解救，離不了日本的幫助。我們也很承認，在這次事變

之前，和事變起的時候，中日兩大民族，不免有些糾葛，但中國民族所要求的，是在國際地位上的獨立平等，日本現在屢屢聲明，不侵略中國的領土行政主權，並且承認中國民族的平等獨立，則與中國民族解放目的，根本並不衝突，我們正可利用這個時機，和平地，利用這種情勢，本着敦進友好的態度，以求中國民族的健全發展。

但現在講到中國民族的解放，已不是理論問題，而應該是實踐問題了，我們最後謹提出實踐問題中的三個要點，以促國人的注意，(一)我們須擬定和平

新中央政府為應付東亞之外交政策，則國賴為注目，持東亞舊秩序之英美法諸

國際變化之中，去認清何者為敵，以確定我們民族解放的方向，我們記得加富爾在進行民族解放時曾說過，「我們的將來，實有賴於法國」，畢爾蘇齊基也曾利用奧國，為對抗俄國的刀和抵禦俄的盾，但所謂利用，并非盡量依賴，也即是說，希望友邦的協助則

是說現在除掉日本是以平等待我的民族，我們應盡量與他們聯繫，利用他們的力量，以謀中國民族的解放。這三個要點，如果真能做到，民族的解放問題，便得到解決了。

明示與日本共同分担建設東亞新秩序責任之決意，並開明對第三國際之擾亂，故對繼續從來援救的政策，明示、今後在中國作為唯一合法之中央政府存在，對該國、促其改正認識、正

以中國之主權獨立完畢、及與各國友好以及實現利用與國、為對抗俄國的刀和抵禦俄的盾，但所謂利用，并非盡量依賴，也即是說，希望友邦的協助則是說現在除掉日本是以平等待我的民族，我們應盡量與他們聯繩，利用他們的力量，以謀中國民族的解放。這三個要點，如果真能做到，民族的解放問題，便得到解決了。

新政府於其政綱之開始，明示與日本共同分担建設東亞新秩序責任之決意，並開明對第三國際之擾亂，故對繼續從來援救的政策，明示、今後在中國作為唯一合法之中央政府存在，對該國、促其改正認識、正

以中國之主權獨立完畢、及與各國友好以及實現利用與國、為對抗俄國的刀和抵禦俄的盾，但所謂利用，并非盡量依賴，也即是說，希望友邦的協助則

國民政府順民意定政綱 立憲法施憲政實現民主 革故鼎新確立和平基礎

充實國計培植民生 國民政府財政方針

方面新政府表明、為圖恢復戰後經濟、及發展產業

(中聯社)國府財政部長周佛海列舉八端

、出以何種態度而定，一

(中聯社)國府財政部長周佛海三十一日談財政

、反新政府基本的要求、可

遵照政府施政方針、對於

予實施、新政府之對外政

都、百端待理、本部咸責

策、在溫和風貌中、向建

任之重、籌維之艱、謹督

、新政府當然之權利、

遵照政府施政方針、對於

、和平為基礎、乃極穩當之

部設施方針、據稱國府還

、及與各國友好以及實現

財政之實施、務求審慎、

、新政府為圖全人民

、足證中央當局、對於實施憲政、已早具決心、將中國創立成一真正民主立憲之國

、新政府為圖全人民

、足證中央當局、對於實施憲政、已早具決心、將中國創立成一真正民主立憲之國

、新政府為圖全人民

、結果化為獨裁者之御用機關、中日事變以來、人民深切感念父兄骨肉於野、妻

夫、親眷不得不寄託從事、落、物價暴騰、國與民交困、其病、政府為顧全人民

、足證中央當局、對於實施憲政、已早具決心、將中國創立成一真正民主立憲之國

、新政府為圖全人民

、足證中央當局、對於實施憲政、已早具決心、將中國創立成一真正民主立憲之國

中華民國九年四月一日

呈報、亦當量予鑄免、
 (五) 疏導遊資、戰爭發
 生後、上海一隅、因內地
 各銀行之撤退、及避難者
 之聚集、游資充斥、人心
 趨向投機、正當事業、反
 至無人過問、舍本逐末、
 不但造成社會恐怖、且為
 全國生產界之重大打擊、
 產者得正當之投資、無產
 (六) 調整貿易、吾國實
 業不振、資源外溢、對外
 貿易、常居入超、本部當
 與關係各部、商訂辦法、
 調節供求、平衡外匯、庶
 資金外流、得以減少、國
 民經濟、得漸充裕、
 (七) 調節民生、戰禍蔓延、
 延、歷省十餘、交通阻滯、
 商旅戒途、各地物價、
 已失平衡、本部當與關係
 各部、籌議調劑、務使貨
 物得以流通、商賈不能居
 更生、以期戰後災黎、德慶
 (八) 輔助生產、生產事

事、當設法予以疏導、使有
 者獲生活之安定、
 (六) 調整貿易、吾國實
 業不振、資源外溢、對外
 貿易、常居入超、本部當
 與關係各部、商訂辦法、
 調節供求、平衡外匯、庶
 資金外流、得以減少、國
 民經濟、得漸充裕、
 (七) 調節民生、戰禍蔓延、
 延、歷省十餘、交通阻滯、
 商旅戒途、各地物價、
 已失平衡、本部當與關係
 各部、籌議調劑、務使貨
 物得以流通、商賈不能居
 更生、以期戰後災黎、德慶
 (八) 輔助生產、生產事

事、當設法予以疏導、使有
 者獲生活之安定、
 (六) 調整貿易、吾國實
 業不振、資源外溢、對外
 貿易、常居入超、本部當
 與關係各部、商訂辦法、
 調節供求、平衡外匯、庶
 資金外流、得以減少、國
 民經濟、得漸充裕、
 (七) 調節民生、戰禍蔓延、
 延、歷省十餘、交通阻滯、
 商旅戒途、各地物價、
 已失平衡、本部當與關係
 各部、籌議調劑、務使貨
 物得以流通、商賈不能居
 更生、以期戰後災黎、德慶
 (八) 輔助生產、生產事

事、當設法予以疏導、使有
 者獲生活之安定、
 (六) 調整貿易、吾國實
 業不振、資源外溢、對外
 貿易、常居入超、本部當
 與關係各部、商訂辦法、
 調節供求、平衡外匯、庶
 資金外流、得以減少、國
 民經濟、得漸充裕、
 (七) 調節民生、戰禍蔓延、
 延、歷省十餘、交通阻滯、
 商旅戒途、各地物價、
 已失平衡、本部當與關係
 各部、籌議調劑、務使貨
 物得以流通、商賈不能居
 更生、以期戰後災黎、德慶
 (八) 輔助生產、生產事

事、當設法予以疏導、使有
 者獲生活之安定、
 (六) 調整貿易、吾國實
 業不振、資源外溢、對外
 貿易、常居入超、本部當
 與關係各部、商訂辦法、
 調節供求、平衡外匯、庶
 資金外流、得以減少、國
 民經濟、得漸充裕、
 (七) 調節民生、戰禍蔓延、
 延、歷省十餘、交通阻滯、
 商旅戒途、各地物價、
 已失平衡、本部當與關係
 各部、籌議調劑、務使貨
 物得以流通、商賈不能居
 更生、以期戰後災黎、德慶
 (八) 輔助生產、生產事

事、當設法予以疏導、使有
 者獲生活之安定、
 (六) 調整貿易、吾國實
 業不振、資源外溢、對外
 貿易、常居入超、本部當
 與關係各部、商訂辦法、
 調節供求、平衡外匯、庶
 資金外流、得以減少、國
 民經濟、得漸充裕、
 (七) 調節民生、戰禍蔓延、
 延、歷省十餘、交通阻滯、
 商旅戒途、各地物價、
 已失平衡、本部當與關係
 各部、籌議調劑、務使貨
 物得以流通、商賈不能居
 更生、以期戰後災黎、德慶
 (八) 輔助生產、生產事

事、當設法予以疏導、使有
 者獲生活之安定、
 (六) 調整貿易、吾國實
 業不振、資源外溢、對外
 貿易、常居入超、本部當
 與關係各部、商訂辦法、
 調節供求、平衡外匯、庶
 資金外流、得以減少、國
 民經濟、得漸充裕、
 (七) 調節民生、戰禍蔓延、
 延、歷省十餘、交通阻滯、
 商旅戒途、各地物價、
 已失平衡、本部當與關係
 各部、籌議調劑、務使貨
 物得以流通、商賈不能居
 更生、以期戰後災黎、德慶
 (八) 輔助生產、生產事

政院今日

首次會議

（中聯社北京訊）國民政府

改組還都、各院部會長官

均已就職、開始辦公、茲

悉行政院擬定於四月一日

舉行第一次會議、討論

一切要案云、

（一）中日經濟提攜、根

據互惠平等有無相通之原

則、以日方資本技術與華

方資源之合作、企圖利用

開發、因此雙方官民間考

慮設置經濟提攜協議機關

（二）由東亞集團之見

地、調整向來之對外貿易

政策、且為中國主權行政

之獨立完整、擬修正既存

之不平等條約、根據互

惠平等主義、確立貿易政

策（三）對以中日共存共

榮為樞軸之新政府經濟工

作、予以有效援助之第三

國、歡迎其資本技術來華

（四）海關事務、立即置於新政府之管

轄下、但不採接收之形式

（五）對外開放門戶、（六）

海關事務為樞軸之新秩序

、由於國府成立其根本之體系、大體已告完成、日本

外交為適應此點、今後之任務、決本已定方針、始終

支援國民政府、而謀其強力之成長、而努力使列國承

認、同時並從速使列國認識東亞之新事態、因此有田

外相、決意於此時、以積極政策、對付列國、并擬派

遣佐藤前武大使赴義、伊藤述史公使赴英法、及其他

國、加藤外松公使赴南美諸國、以傳達東亞新秩序之

實體、與日本建設東亞新秩序之決意、佐藤大使及西

村、大藏大臣及西

慶國民政政改組還都專車號

慶祝國府還都民衆應有
之認識

久別的國民政府，現在已還到首都來了。離開政府將近三年的民衆們，所遭受的千辛萬苦，姍沛流離，既不亟痛定思痛，而青天白日旗，重復飄揚，其歡欣鼓舞之情緒，當有不可以言語形容者。惟自今日始，一般民衆，務須痛改前非，認清和平建國目標，努力向前邁進，勿再人云亦云，隨聲附和，這樣，才不負友邦真誠的提攜和汪生奔走呼號哩！

對於新中央政府之感想

一
張
橋

國民政府改組還都業已實現，自今以後，舉國人民在此統一有力之中央政府領導下，方可對外調整邦交，對內實施憲政，掃除歷來之糾紛與戰禍，以和平建國的方法解除人民之痛苦，中國復興之前途，當可預期。

中日事變發生以來，頻年抗戰，陷國勢於阽危之境，蔣介石等思不及此，在其獨裁專政下，尙欲將整個民族國命供其私人保全地位於一時之用，言之痛心，在友邦日本今已覺悟同種相殘，延長戰禍之非計，遂捨棄侵略野心，不欲中國割讓土地，而尊重中國主權與獨立，俾便奠定東亞永久之和平。自近衛聲明發表後，誠意披瀝，已得到大眾之贊許，舉國有認人士一致反戰主和，在汪精衛先生領導下，倡導和平，已得到日本朝野上下之贊助與同情，由是國民政府改組乃是以和平建國的方法，做反共睦鄰的工作，凡第三國在華的正當權益，不但可以得到保障，且因尊重中日兩國在東亞的地位，認識中國國民和平之要求，當可進而謀求合理之共同發展。從此新中國對內對外負責有人，國家百年大計之樹立，東亞永久和平之奠定，肇端於是。

賈誼有言：「樹國必有相與之勢」，中國與日本同文同種唇齒相依，在地理上民族上實有相與之必然趨勢。國民政府改組還都之後，還都成立，即東亞和平初步成功之日，從此方可以洗過去數百年來相互間之猜忌與疑慮，而趨於提攜互助之途徑用以促成東亞民族真正之親善團結，以謀黃色民族共同合理之發展。國府改組還都之後，依其和平建國的方法，心能漸次滿足民衆之要求，博得國際間廣大之同情。今後希望於中國執政諸勳，實行提高國格，促進國際間之平等地位，消弭赤禍，停止抗戰，蘇息民困等福國利民大計，極積行路，斯爲億萬民衆翹首所望者也。茲謹抒蕪見，略



銅圖說明川三月三十日慶國還都之首都街演及眾民講之列終情



銕頭言之宣都還讀席主汪時禮典都重還日降三十日明說圖銕

方案，繼又發表和平宣言。我國民苦于戰爭，聞此消息，舉國景從，最近復召開中央政治會議于南京，結果非常圓滿，改組國民政府還都南京奠安國策，以汪主席之賢明，領導羣英，必能完成中國復興大業，對外調整邦交，互惠平等，對內實行憲政與民同樂，今天是國民政府還都的第一天，也可謂是我們千萬水火中的民衆，得重睹光明的開始，我們人誰不興奮歡騰呢？然吾人在慶祝之中，要真誠的擁護「汪主席的和平宣言，貫澈其和平主張，和平障礙的其黨，我們要努力剷除，迷夢未醒的「渝政府」，我要設法喚覺，從速完成和平建國反共興亞的偉業。

重定建國方針，我想我們人民從此可以撥雲霧而見

標委員會製
三月三十

慶祝國民政府改組還都者告民衆書

諸位同胞，今天是國民政府改組還都舉國同慶的一天，稍有良知的民衆，誰不翹手稱謝，鼓舞歡騰，因為過去國民政府，（就是現在重慶政府）不荷邦交，橫施虐政，以致造成中日戰爭，使國土破碎，人民毀滅，幸賴我黨國元老汪精衛先生，遠見高識，出任艱鉅，領導聯賢，倡導和平，卒將國民政府改組還都，這是何等偉大榮幸。要知此次汪先生既然組府還都，當然能矯正過去一切錯誤政策。

重定建國方針，我想我們人民從此可以撥雲霧而見青天，出水火而登衽席，必能走上安居樂業的途徑，今天我們在此慶祝中，唯一的願望就是要盼重慶當局，迅速覺悟拋棄戰爭共同趨向和平大道，復興新中國，建設新東亞。

句容縣宣傳委員會製
印 三月三十

三月卅日

述於左：

一、關於外交方面

(一)收回租界 歐西多國歷來以吾國積弱可欺，而係天賦之國，領土廣大，肥沃千萬里，而感於自身之壤地褊小，爲開拓疆域，以殖民起見，謀及中國，以致外侮日甚，外交着着失敗，割地賠款，喪權辱國之事一而足，即以租界一事而論實爲我國特有之奇恥。

辱。各國在華租界之設立，亦即敵美白種人侵略中國之根據地，爲謀免除侵略，恢復完整之國權，防止破壞和平者之潛伏起見，租界之收回，確爲急不容緩之舉。新中央政府當本其強毅果敢之精神，適應時勢環境，用外交方式據理力爭，將租界盡行收回，則中國國際地位增高，中國前途之復興有望。

海外，含冤莫伸，揆諸情理，寧能棄置，於此新政府成立伊始，革故鼎新，急宜設法通知各國政府，改善華僑待遇，保護華僑在外一切應享有之權利，國外既予以保障，國內則吸收華僑資金，建設生產事業，政府當予以特別獎

獎勵，而使僑民得安心經營。慶祝國民政府，過去國民政府因抗戰西遷重慶，不料西遷之後，受到國際不良的影響，及其黨的挾持，沉醉于抗戰迷夢竟不能醒覺，自日本近備公聲明願釋兵言。

還都南京告民衆書
（未完）